

H 扶贫在路上

我省多管齐下立体推进交通扶贫农村公路六大工程建设 打通交通经络 服务农村发展大局

■ 本报记者 邵长春 通讯员 王康奋

6月25日下午，儋州市和庆镇罗便村的村路上，公交车司机王开华看到前面对向几辆轿车驶近后，熟练地将车向村路右侧靠近，会车过后，他将车在路边停稳，转过头对记者说，“你看，新加宽的村路就是不一样，4.5米的村路会车时轻松多了。”

这条村路王开华不知开车走了多少个来回，但即使是个老司机，只要前面有车对向行驶，他只得打起十二分的精神，“原来只有3.5米宽的村路太窄，会车时稍不留神就有闪失，如果对面也是辆大车，那只能在村路上展开‘拉锯战’。”

早在2014年，省交通运输厅就与儋州市联手在儋州市部分行政村和自然村开通公交线路，大大方便了当地农民群众的出行，但过窄的村路也成了很多公交车司机头疼的事，如今得益于“交通扶贫农村公路六大工程”，这个难题终于有望得到彻底解决。



6月22日，工程技术人员正在儋州市和庆镇和合村验收1.4公里村路路基。 本报记者 苏晓杰 摄



计划到2018年实现100%具备条件的自然村通硬化路 100%实现行政村具备通班车条件 全面消灭农村公路现有危桥 100%解决农村公路安全防护问题

交通扶贫农村公路六大工程包括自然村通硬化路、窄路面拓宽、县道改造、生命安全防护、农村公路桥梁建设及危桥改造、旅游资源路，其中桥梁长28.8公里，其他五大工程总长15914公里，计划投资127.4亿元



2017年农村公路为民办实事计划共662个项目1000公里，计划投资约8亿元

截至今年6月底，全省累计有662个项目1001.1公里开工建设

制图/陈海冰

■ 本报记者 邵长春 通讯员 王康奋

6月25日上午，在临高县临城镇杨梅村头板村村民小组的田间水渠里，村民李强正忙着清洗刚收获的一捆捆小葱，在他身后，是一条上个月修好的水泥硬化路。

这条路只有1727米长的村路连接了头板村和省道临加线，被纳入我省交通扶贫农村公路六大工程中的“自然村通硬化路”，对于李强和他的乡亲们来说，这条路不仅方便了村民出行，更称得上是一条致富路。

据了解，杨梅村所辖头板村、杨梅村、龙昆村和美里村等4个自然村，总人口392户，1575人，近年来，在省交通运输厅的支持下，临高县政府加大

为加快推进六大工程建设，省交通运输厅成立了“海南省交通基础设施扶贫攻坚战农村公路建设工程领导小组”，负责统筹全省农村公路六大工程建设工作；并在省交通投资控股有限公司设立“省农村公路六大工程领导小组办公室”，负责农村公路六大工程项目计划、资金、进度管理等工作，督促和指导市县推进项目建设。

据介绍，省农村公路六大工程

建设资金采用新增债务资金解决，由省财政部门负责统一筹措；省政府在综合考虑各市县经济发展水平后确定各市县的补助标准，补助力度大，省补资金达到40%以上，从而调动了地方政府修建农村公路的积极性。

部分市县还引入大企业实施农村公路建设，以确保工程质量。如儋州市就把第一批153个农村公路项

目整体打包，由中交一公局厦门工程有限公司规划建设。

记者在项目现场看到，高达40米的混凝土拌合站已经建成，项目施工方副经理李兴隆说，像这样规模的混凝土拌合站以前只应用在高等级公路建设中，“这样的设备可以保证6条至10条农村公路同时施工，我们已在儋州各地建设了5座，确保项目如期完工。”

结合“百镇千村工程”推进

据了解，我省农村公路六大工程建设将有效地提升全省农村地区的交通水平、投资环境和居住环境，促进农村资源的开发利用，为农村经济发展和建设美好新海南发挥重要的作用。

在具体推进项目过程中，省交通运输厅还按照省委、省政府部署，结合省第七次党代会精神，指导市县将推进农村公路六大工程建设同美丽

乡村建设、享受得到美景的全域旅游之路。”

据介绍，农村公路六大工程的设计，要统筹农村山、水、田、林、渠治理等规划，实现农村公路建设经济效益、社会效益和生态效益相统一，将农村公路切实打造成为农民脱贫致富的通道。“打造望得见山、看得见水、留得住乡

愁，享受得到美景的全域旅游之路。”

为此，省交通运输厅、海南交控专门组织宣传贯彻会、技术指导会和管理培训班，邀请省内外专家专题讲座，讲授公路工程建设的有关知识，组建工程技术专家服务组，及时分析农村公路建设存在问题，并现场解决各项目在建设中遇到技术、管理方面的疑难问题。

(本报海口6月26日讯)

临高以推进农村公路建设推动农业产业结构调整 村通硬化路 瓜菜走四方

投入，建设农村公路水泥混凝土路面共9条，总里程9.8公里，目前该村已实现村村通硬化路的目标。

头板村村民小组组长李刚告诉记者，过去4个自然村未通硬化路前，农业生产模式比较单一落后，村民基本都是种早稻和晚稻，只有零星的瓜菜种植，且多为自产自食，农民收入少。

“这也是没办法，路不好，一下雨就没法走车，收瓜菜的下不来，村民种了瓜菜也卖不出去。”李刚说，“要想富先修路”真的是说到了村民的心坎里。

而随着杨梅村村路硬化工程的逐步实施，村民们的生产经营方式也发生了重大变化，打破了传统的水稻单一种植模式，形成以连片瓜菜种植为主、水稻粮食生产为辅的经营模式。(本报临城6月26日电)

如今杨梅村不仅成为临高县远近闻名的冬季瓜菜生产基地，常年种植的瓜菜品种也非常丰富，有小葱、菜心、空心菜、小白菜、芹菜、冬瓜、南瓜等20多个品种，并采取“合作社+农户”的生产模式，预计年产量3000吨左右，年产值可达1200万元，农村生产经营经济效益翻了几番，农民收入也翻了几倍。

临高县交通运输局副局长陈建州说，临高是国家级贫困县，脱贫攻坚任务重，近年来该县大力推进农村公路通硬化路建设，并将其纳入全省农村公路六大工程，加快推进自然村通硬化路，在给农民带来极大通行便利的同时，也促进了当地农村经济发展，推动了农业产业结构调整，提高农业经营产业效益。(本报临城6月26日电)



临高县临城镇临加线至头板村1.727公里村路已完工。
本报记者 苏晓杰 摄

H 交通简讯

我省加大夜间治超力度 严厉查处货运车辆超限超载、冲关逃检违法行为

本报海口6月26日讯 (记者邵长春 通讯员潘彤彤)为保护公路桥梁安全，今年6月以来，我省路政部门抽调精干执法人员，与超限超载行为打时间差和“运动战”，集中开展夜间超限超载运输稽查工作，严厉查处货运车辆超限超载、冲关逃检违法行为。

据统计，6月初至今，全省公路路政共组织出动夜间执法人员2000多人次，出动路政执法车辆500余辆次，其中多部门联合治超40余次，装载源头和高速公路路口劝返800多辆，查处300余辆。

我省在超限超载检测中发现，超限车辆特别是严重超限车辆为躲避检查，多数选择在晚上8时至第二天凌晨7时等时段上路行驶，尤其是凌晨2时至5时，超限30%以上车辆所占比重是正常时段的2倍到3倍。

针对此情况，省治超办制定了夜间治超计划，强化夜间和凌晨时段的治超。路政、治超、公安多部门相互配合，按计划开展联合治超；同时突出高速路口、国省道辖区交界处重点路段的布控和夜查，有效打击了夜间超限运输行为。

随着查处力度的不断加大，经检测数据显示，全省各县市流动治超点查处的大货车平均超限率比上个月同期相比有所下降，达到了一定遏制效果。目前，全省治超社会舆论氛围浓郁，大部分市县基本形成多部门联合治超的良好局面，因货车超限超载造成交通事故、损坏路产的案件下降明显。

我省力争三年内完成高速公路服务区升级改造 打造高速公路“快乐驿站”

本报海口6月26日讯 (记者邵长春 通讯员袁成志)记者从省公路管理局获悉，我省将于近期开展高速公路服务区升级改造工作，争取利用3年时间分期分批全面完成环岛高速公路服务区升级改造工作。

改造将重点优化服务区布局，强化服务功能配置，完善服务区管理制度，建立健全监管检查机制，提升我省高速公路服务区服务质量，打造高速公路“快乐驿站”。

据了解，与外省相比，我省高速公路服务区在服务功能、服务水平和管理等方面均存在一定的差距。为贯彻落实全省生态环境六大专项整治活动要求，全面推动公路路域环境整治工作，在省交通运输厅的指导下，省公路管理局将对全省高速公路服务区的布局、间距、规模和服务功能等进行统一规划和改造提升，并至少建设2对佳美示范服务区，4对优秀服务区，打造成为我省展示对外形象的亮丽“窗口”。

根据改造计划，将对适合的现有服务区合理利用已有设施，制定挖潜升级改造扩建规划建设方案；对现经营既不符合技术等级标准、又难以提升服务质量的服务区，恢复其加油站定位，并在全省服务区规划建设完成后，依法依规分期分批逐年退出我省高速公路服务项目网络体系。

据了解，为确保服务区顺利完成改造，我省还将建立行业管理机构，组建海南省高速公路服务区监管考核小组，制标准、定措施、强监管；并引入社会公众评价机制，建立健全巡查和投诉举报机制，多举措促进服务区行业健康顺利发展；力争把服务区打造成我省高速公路产业链上新的经济增长点和过往旅客的“快乐驿站”。

我省交通运输行业开展安全生产月系列活动

为进一步健全完善安全施工打下良好基础

本报海口6月26日讯 (记者邵长春 通讯员潘彤彤)今年6月是全国第十六个“安全生产月”，近日，按照省交通运输厅部署，全省各重点交通工程项目指挥部纷纷开展了形式多样的安全生产知识宣传，开展应急演练活动，为进一步健全完善安全施工打下良好基础。

活动开展期间，文琼高速公路、琼乐高速公路、铺前大桥等项目指挥部纷纷开展安全隐患排查，重点加强对施工现场、预制梁场、钢筋加工厂、工人营区、高空作业、临时用电等方面进行详细排查，强化风险预控；还通过悬挂安全生产条幅，粘贴安全标语、安全宣传漫画等，提高工人安全生产知识认识；同时组织施工人员观看触电事故、基坑坍塌、高空坠落、物体打击、防台风等安全生产事故警示教育片，警示吸取事故教训。

此外，按照部署，各项目指挥部还开展了事故现场救援演练活动、船舶防台风撤离应急演练、消防安全应急演练等活动，提高工人自我保护意识和应急救援能力。

省交通运输厅有关负责人表示，目前已进入高温炎热季节，各项工作正如火如荼大力推进，该厅要求各交通工程项目指挥部要以安全生产月为契机，突出对重点时段、重点领域的安全监管，深入开展平安交通建设，坚决杜绝重特大事故发生，确保行业安全稳定。